



甲辰年黄帝故里拜祖大典

中国河南·郑州新郑



敬拜轩辕黄帝 凝聚奋进伟力

——甲辰年黄帝故里拜祖大典侧记

本报记者 王战龙 袁帅 董艳竹 张立 杨宜锦 文 王秀清 图

四海一脉归故里，万姓同根拜轩辕。

4月11日，甲辰年黄帝故里拜祖大典在郑州新郑隆重举行。在这春和景明、生机勃勃的美好时节，来自五湖四海的炎黄子孙汇聚一起，共同敬拜人文始祖轩辕黄帝，祈福祖国繁荣昌盛。

一场寻找心灵原乡的精神之旅

我们从哪里来？站在具茨山上回望，问号一步步被推向了遥远的过去，我们的来路也更加清晰。

“世之所高，莫若黄帝。”轩辕黄帝是中华民族的人文始祖。5000多年前，在河南郑州新郑具茨山下、溱水河畔，轩辕黄帝点燃部落融合、生产发展、社会进步的火种，点亮了中华文明的曙光，成为璀璨多彩中华文明的历史起点。经过数千年的积淀和发展，黄帝文化已经深深融入中华民族的血脉，塑造着一代代中华儿女的精神品格，成为中华民族共同的精神记忆。

上午9时，寻根门南门广场上，龙腾四海、虎跃平川、舞龙、舞狮、高跷、盘鼓等来自中原大地的特色民俗表演奏响了拜祖大典喜庆的序章。

流传久远的民间文化活动——非物质文化遗产生狮舞，承载着中华民族对狮子的崇拜和文化想象，缩影着中华文明“和而不同”的包容力。

作为河南首批非物质文化遗产之一的河南盘鼓，自古以来，不论是逐鹿中原还是敬拜神灵，鼓声在黄河岸边延绵千年，不绝于耳。

从寻根门到轩辕黄帝像，500多米的距离，如一幅厚重的历史长卷，铺展开5000年源远流长的中华文明，一砖一瓦、一草一木，都镌刻着文明进步的璀璨华章，嘉宾们徐徐其间，仿佛置身于一场穿越时空、心灵回归之旅。

追寻中华文明的脚步前行，嘉宾穿过寻根门，经系祖坛、轩辕桥、故里祠，来到始祖殿前，瞻仰巍峨庄严的黄帝像，体悟中华民族生生不息的历史缩影；漫步拜祖广场旁的连廊浮雕，触摸墙壁上精美的图案，仿佛聆听历史深处的悠远回响。

在这一刻，身临现场的炎黄子孙感受到的，是中华文明的脉搏和民族血感的召唤，激荡起与中华民族、伟大祖国同呼吸共命运的万丈豪情。

一场炎黄子孙的共同奔赴

伴随着悠扬的音乐，六大拜祖方阵徐徐入场，每个方阵由90人组成，共540人，象征着炎黄子孙来自五湖四海。

拜祖方阵由来自祖国各地、海峡两岸、世界各国的爱国人士组成。走在最前头、齐头并进的两个方阵，分别为文化方阵和岐黄方阵。文化方阵是文化专家学者方阵，是来自国内的文化艺术传媒领域的专家学者，梅花奖艺术家代表，九个国家中心城市和沿黄九省的美协主席、主流媒体负责人代表，还有国内知名新闻学院的院长、教授代表。

岐黄方阵由院士、国医大师、岐黄学者，国内知名中医药大学校长，知名中医院院长，中医药非遗传承人代表和全国知名中医药企业家代表组成。首届郑州岐黄·中医药发展论坛作为拜祖大典关联活动，在黄帝拜祖大典期间同时举办，成为河南中医药发展的一大盛事。

拜祖方阵中还有由经济、科技界重要企业家代表组成的方阵。他们代表着创新、质优、高效的新质生产力；由国内同类拜祖举办地代表、海外拜祖举办方代表、黄帝故里园区群众代表组成的拜祖方阵；由港澳地区和海内外华人华侨代表组成的侨胞方阵；由90位来宾、包括台湾的青年代表组成的台胞方阵。

正如当年轩辕黄帝四海归心，八方仰德，展现出中华民族包容广大、海纳百川的气魄和凝聚、团结的精神力量。

在“高唱颂歌”环节，香港地区的钟镇涛、台湾地区的朱孝天和澳门地区的麦嘉欣以及内地的曹芙倩共同演唱《黄帝颂》，唱响一曲家国情。

一场传统文化的沉浸式体验

与往年不同，今年竹筒门的设计继续“上新”，手工雕刻的飞舞祥龙，糅合了“龙的传人”和甲辰年两层意思。

上午9时18分，竹筒门徐徐开启，来自海内外的华夏儿女沿着神道缓缓走向系祖坛。

神道两旁，甲骨碑林方柱高举，正和十天干十二地支之数。碑上布满远古时期的象形文字——甲骨文。每一笔刻画，都渗透着中国人延续千年的文化血脉；每一个符号，都诉说着中华文化穷究天人的不懈追求。

嘉宾们登上系祖坛，庄严肃穆的盛典迎宾仪式开始。系祖坛上，“俯生”成列，献上古代“八佾舞”。八八六十四人组成，象征八风，寓意风化天下，是佾舞的最高规格。

系祖坛中心，矗立着出土于郑州的杜岭方鼎。它跨越千年，仍激荡着中原王都气象；它破土而出，使郑州作为商都的形象由“模糊”走向“清晰”。

走过系祖坛，两侧竹筒上银钩铁画直入眼帘，书《黄帝本纪》，彰轩辕圣德。中华文脉，自甲骨文之滥觞，潺潺而下，源流有序。

跨过轩辕桥，来到故里祠，左右设置静心道，栽植银杏，静谧庄重。今年拜祖大典的一大亮点就是故里祠前摆放的华夏礼乐器青铜编钟，琅琅之音敲响之时，象征华夏儿女和睦相处，呼应大典主题“同根同祖同源，和平和睦和谐”。

“这是我第一次来黄帝故里，从寻根门前的民俗表演到系祖坛的八佾舞，再到故里祠前的编钟，都让我深深感受到隆重热烈的大典氛围，也深切感受到故里人民迎接同胞的真挚热情。”来自湖北的刘女士表示，此行不仅深入了解了中原文化，更是实地感受了一场绝美的视听盛宴。

一场守正与创新共舞的盛会

习近平总书记多次强调：“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。”

甲辰年黄帝故里拜祖大典正是这一论述的生动实践——拜祖大典线上与线下结合，现场拜

祖与境外“同拜”互动，对全球华人网上拜祖平台进行优化，以黄帝文化与龙元素的结合为设计主线，结合当下AI、VR、AR等新技术，在视觉升级、交互上拓展，突出情境化、沉浸式和可视化、交互式。普通版贴近年轻人的互动习惯，关爱版更适合老年人的阅读和体验。

停驻在纸张上的“轩辕黄帝”借助科技的力量，鲜活起来，跨越时空与我们的对话；不能莅临现场的中华儿女，可以云端拜祖，沉浸式体验源远流长的中华文明。

进入拜祖广场，宏大的广场与雄伟的轩辕殿呈现眼前，给人一种豁然开朗震撼之感，嘉宾们纷纷拍照留念。

轩辕殿是整个黄帝故里园区的核心建筑，殿内设计有九丈穹宇，新塑黄帝像端居殿中央，地面环铺五色石。轩辕殿台阶分别铺设了九龙献瑞、山河永固、五谷丰登三层浮雕，设有象征中华文明生生不息的圣火台。

作为此次拜祖大典的亮点之一，26幅精心雕刻的连廊浮雕正式亮相——

一幅幅讲述黄帝生平故事、伟大功绩的浮雕作品气势恢宏，全面展现了黄帝一统华夏、肇造文明的辉煌历程，反映了黄帝受国于熊、修德振兵、逐鹿磨旗、胙土赐姓、舟车指南、缙丝制裳、画野分州、采铜铸鼎等功业，带领嘉宾穿越5000年时空，感受充满连续性的创新性、统一性、包容性、和平性的中华文明。

“触摸浮雕上精美的图案，倾听历史声声回响，似乎能感受到中华文明的强劲脉搏，这是一种神奇的经历。”来自香港的李先生将26幅浮雕拍照留存，他说要回去再细细品味这其中的深刻内涵。

“三月三，拜轩辕”，大河之南、天地之中，五湖四海的中华儿女脚下踩着黄帝曾经走过的土地，头顶掠过具茨山上吹来的风。

这一刻，祖先，是我们共同的信仰；中华儿女，是我们共同的名字。

甲辰年黄帝故里拜祖大典经贸洽谈活动 新郑市招商推介暨产业基金大会召开

共叙亲情友情 共商合作发展

本报讯(记者 王际宾 翟宝宽)共叙亲情友情、共商合作发展。4月11日，甲辰年黄帝故里拜祖大典经贸洽谈活动新郑市招商推介暨产业基金大会召开，市长何雄出席并致辞。

何雄向各位嘉宾的到来表示热烈欢迎，他说，郑州是加快建设的国家中心城市，是国家中部地区先进制造业基地、国家商贸物流中心、国家对外开放门户、国家科技创新高地，是加快建设的新能源汽车之城、算力之城、钻石之城、超充之城、量子之城。近年来，我们牢记习近平总书记殷殷嘱托，锚定“当好国家队、提升国际化、引领现代化河南建设”总目标，坚持把高质量发展作为首要任务，聚焦“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设，以改革创新推动高质量发展不断迈上新台阶。今天的郑州，有风景独好的历史人文之美，有厚积薄发的蝶变跃升之势，有转型升级的跨越发展之机，有充足丰盈的要素资源之利，商机无限、活力迸发。“得中原者得天下”，热切欢迎广大嘉宾借拜祖之机，多走走、多看看，深入了解郑州、感知郑州、投资郑州、发展郑州。我们将为企业发展和人才成长提供优质的制度供给、服务供给、要素供给和场景供给，共同开创合作共赢新篇章。

据了解，黄帝故里拜祖大典经贸洽谈活动已连续举办多届。本届洽谈会以“同根同心 共创未来”为主题，汇聚了中国工程院、泰国中华总商会以及国内众多金融机构、投资机构专家学者和各领域企业界朋友，与往届相比规模更大、范围更广，签约项目和基金质量更高，落地后将为郑州发展注入强劲动能和活力。

主流媒体黄帝故里文化行座谈会举行

本报讯(记者 苏瑜)4月11日下午，甲辰年黄帝故里拜祖大典“主流媒体黄帝故里文化行”座谈会在郑召开。郑州市委副书记、政法委书记吕挺琳出席座谈会并讲话。

吕挺琳表示，黄帝文化与黄河文化是中华民族的文化根脉和精神支柱，在黄帝文化与黄河文化的滋养下，郑州成为中华文明起源、形成与发展的核心区域，在传承和弘扬黄帝文化、黄河文化中担负着特殊重要的历史使命。近年来，郑州市深入学习贯彻习近平文化思想，全面贯彻落实习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神，围绕“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设，深入推进文旅文创融合发展战略，大力弘扬黄帝文化、黄河文化为根脉的中华优秀传统文化，坚定文化自信，持续办好世界大河文明论坛、世界旅游城市市长论坛、国际少林武术节、中国(河南)—东盟人文交流月等重大文旅活动，着力打造华夏历史文明传承创新基地全国重地，着力建设世界知名的国际旅游目的地，不断擦亮“天地之中、华夏之源、功夫郑州”的城市品牌。希望以这次座谈会为契机，进一步加强主流媒体之间的交流互动，促进中华优秀传统文化传承发展，推动中华文化在全球范围传播交流，不断谱写交流互鉴、美美与共的崭新篇章。

座谈会上，来自全国知名高校新闻传播学院的专家学者、沿黄九省(区)和国家中心城市党报社长、新媒体总编，共同探讨、深度挖掘郑州文化底蕴和历史内涵，就如何更有效推动“天地之中、华夏之源、功夫郑州”城市品牌的创造性转化、创新性发展建言献策。

虔恭共拜轩辕始祖 再忆华夏千年光耀

台湾举办第十一届恭拜轩辕黄帝大典

本报讯(记者 赵文静)4月11日，秉持追思始祖之念，河南郑州新郑甲辰年黄帝故里拜祖大典台湾地区同拜活动——台湾恭拜轩辕黄帝大典，在桃园黄帝大庙隆重举办。中国国民党前副主席陈镇湘担任主拜官，产学研各界人士齐聚黄帝大庙，同拜轩辕黄帝，唱响“同根同祖同源，和平和睦和谐”主题。

上午9时50分，台湾恭拜轩辕黄帝大典在气势磅礴的钟鼓声中拉开序幕。伴随着古韵悠扬的雅乐声，主拜官陈镇湘遵循古礼，向轩辕黄帝行上香礼、三献礼、读祝文、饮福受胙、燎蜡……完成隆重庄严的26道仪程后，全体观礼人员跟随主拜官齐颂祝文，依次向轩辕黄帝像行上香礼，整体仪式端庄肃穆，让人深刻感受到中华传统文化的厚重底蕴和独特魅力。

适逢甲辰龙年，此次台湾地区同拜活动，为乐舞演绎仪程特别编排了一支“龙凤呈祥”舞蹈。青年舞者身着龙凤图样服饰，翩翩起舞，在“龙”与“凤”互动的肢体语言中呈现天下欢欣、盛世祥和的情境，赞颂黄帝开启华夏文明的功德。

谢神表演仪程则跳出传统严肃的风格，融入现代舞元素。青年舞者手持铁扇，借由肢体的力与美诠释坚韧不拔、开拓进取的民族精神，最后组合排列出“恭·拜·轩·辕”字样，体现了对中华始祖黄帝的至高敬仰。恢宏的场面，精彩的表演，充盈的意境，让现场嘉宾无不欢欣鼓舞，备受震撼。首次参加拜祖大典的嘉宾陈先生表示，在典礼现场深切感受到参与轩辕黄帝拜祖大典是一种荣幸，更加体会到了“慎终追远”之意以及“同根同祖同源”之情，希望这份情感能长存于心。

台湾恭拜轩辕黄帝大典已顺利举办11届，每年都吸引众多人士纷至沓来，共襄盛举。对于今年的盛况，陈镇湘表示，“黄帝是我们共同的先祖，慎终追远、源远流长是我们中华文化的核心价值。我们都是中华儿女，弘扬中华文化是我们这一代、下一代以及子孙子孙的责任。”

拜祖大典不仅为中华民族传统之骄傲，更是民族精神的坚实延续。通过典礼的举办，引领了更多新世代追寻中华民族的历史足迹，共同守护、发扬先祖荣耀，弘扬璀璨炫目的中华传统文化。

据悉，此次台湾地区同拜活动，除现场典礼外，Facebook粉丝团亦有举办互动分享活动。画师将绘制的黄帝发明故事Q版图分享给粉丝团，引发众多网友热烈响应。不少网友纷纷写下2024年度心愿，配上喜爱的插图积极转发，用别样的方式共同参与同拜活动，使得黄帝文化和中华优秀传统文化得以在更广阔的互联网空间传播，让更多网友了解到黄帝对中华文明的伟大贡献。

弘扬中华文化 坚定文化自信

甲辰年粤港澳大湾区(香港)恭拜轩辕黄帝大典圆满礼成

本报讯(记者 赵文静)“三月三，拜轩辕”。4月11日上午，甲辰年黄帝故里拜祖大典在河南郑州新郑黄帝故里庄严拉开序幕。同一时刻，河南郑州新郑甲辰年黄帝故里拜祖大典粤港澳大湾区(香港)同拜活动——粤港澳大湾区(香港)恭拜轩辕黄帝大典在香港尖沙咀街坊福利会隆重举行。

来自粤港澳大湾区各界代表人士、社会贤达、知名企业、青年才俊等350人参加粤港澳大湾区(香港)同拜活动，共拜人文始祖，一同祈福粤港澳大湾区明天更美好。

大典现场，汉画像石中华龙拓片成为一道亮丽的风景线，令人惊叹。东汉迎宾图、东汉

双龙联璧图、孔子拜老子图……观之让人充满想象，深深感受到中华优秀传统文化的魅力。

上午9时50分，粤港澳大湾区(香港)恭拜轩辕黄帝大典正式开始，现场嘉宾共拜人文始祖。

主礼嘉宾代表、中国侨联副主席吴焕炎登台致辞。他表示，黄帝是中华民族的人文始祖、人文初祖，是连接粤港澳大湾区和海内外中华儿女的重要情感纽带。通过此次恭拜活动，让更多的炎黄子孙懂得寻根溯源、敬宗拜祖，进一步了解中华优秀传统文化，增强民族认同，表达大湾区传承弘扬黄帝文化的实际行动，见证中华儿女血液于水的真情实感。

随后，同拜活动秉承河南郑州新郑黄帝故里拜祖大典一贯仪制，有条不紊地展开九项仪程。

舞的“金龙”在锣鼓声中演绎精神昂然、开拓奋进的气势，拉开大典仪式序幕。

庄严肃穆的氛围下，九组嘉宾先后向文明始祖敬献花篮并三鞠躬，表达对人文始祖轩辕黄帝的崇敬与怀念。

六组嘉宾依次登台献手，在黄帝像前鞠躬进爵。随后全场参与仪式的嘉宾，面向人文始祖虔诚共拜，场面宏大震撼、神圣庄严。

“安邦安家安心，富国富企富民”，三组嘉宾依次登台，手持祈福牌，向轩辕黄帝鞠躬致敬，祈福中华平安，祈福国家富强。

“昆仑莽莽，大河汤汤，先祖垂训，牢记于心。炎黄子孙，守望相望，携手同心，共筑梦想。”第十三届全国人大常委会委员、香港再出发大联盟秘书长谭耀宗恭读拜祖文。

溯源寻根，传承文明，汉鼎书院双语学校的32名师生共唱《黄帝颂》。肃

穆庄重的乐曲，孩子们清亮的合唱，把现场的人们带入了共同缅怀人文初祖轩辕黄帝的庄重氛围中。

古雅悠扬的乐曲声中，舞蹈演员身着华丽汉服献跳了一支中国舞，以乐舞之礼表达祈福中华、国泰民安、风调雨顺的美好祝愿。

由杰出客家文化使者陈善宝领唱，客家三宝、梦之星童声合唱团合唱《共同家园》和《歌唱祖国》，在“天地人和”大合唱中，九项仪程圆满礼成。

以拜祖大典活动为契机，当日下午，香港河南总商会在香港九龙富豪酒店举办甲辰年粤港澳大湾区(香港)恭拜轩辕黄帝大典之豫港商务对接会，在经济文化等方面，豫港澳企业家代表进行六项合作签约。对接会的成功举办，将为豫港两地的经济合作注入新活力，推动豫港两地经济繁荣发展，凸显中华民族团结一心、共谋发展的精神风貌。